

職能治療 33 · 時光縮影紀要

◎文 / 張哲豪



圖：OT 教職員與黃崑巖院長的墨寶合影 (2009)

那些年，咱們創院院長黃崑巖教授常提起筆路藍縷的創院故事，要我們珍惜把握時機。他僅以國家建設經費中約當四架幻象戰機的金額，精準控制預算蓋起這座優質的醫學中心。並在國內外四處奔波，尋訪良師回台貢獻。而今這座殿堂造就多少英才、療癒救人無數，成杏蔚然芬芳。他向來眼光獨到、高瞻遠矚，一心要建構出引領時代的醫學標竿。1990 年設立了復健醫學系職能治療組，首屆招得十位優秀學生。但因專業師資難覓，更積極在國內外遴聘求才。1991 年以其熱忱無私之心，徵得台灣首位職能治療博士施陳美津副教授返國來任教領導本系。

職能治療 (Occupational Therapy)

旨在運用各種活動蘊含的特性，訓練精神病患、生理或兒童疾病患者的日常生活功能，以提升其生活品質。因此教學內容十分瑣細，除了相關醫療學理，又涉及職能治療技術的工藝應用。而施陳美津博士本身就是國內職能治療界的先驅，早期由 WHO 支助留美學習 OT 專業，也在台大草創 OT 耕耘了 18 年。所以施陳老師一到任就展現嫻熟的擘畫經驗與協調能力，建構出完整的專業與臨床實習課程。一邊尋求工設系與台南家專的工藝老師來兼任教授木工、陶工、皮工等課程；再一邊邀請高醫、高長庚、凱旋醫院等 OT 主管來協助專業課程教學。另外，就是主動向正在美國攻讀學位的 OT 後輩們廣發英雄帖，跨海書信電話頻頻推崇成大醫學院的願景。我與許多同仁也都感受到這股熱情與使命感，陸續加入成大 OT 的行列，壯盛本系規模更為完整。

1994 年因為本系與物理治療學系的師資與課程已臻完整，也追隨國內外專業

分野的發展，兩系獨立設系可讓學系資源空間、師資與招生的員額更為充沛。那年在大學路掛上【1994 職能治療學系獨立年代】的大紅布條，振奮起所有師生的歷史共識與理想定位。另外，為了讓校內外同仁認識我們的專業基礎，也特別邀來美國神經科學專家 Dr. Sturm 舉辦本系首場學術研討會。此舉吸引大家刮目相看，也開啟本系爾後常年舉辦 OT 新興領域研討會之風氣，打響成大 OT 的名聲。本系招生隨之長年滿招，錄取分數更是屢創新高。並在 2003 年同時開辦碩士班與博士班課程。黃院長後來對我們說道：「成大 OT 發展到這樣的規模，已經遠遠超乎我當年設立時的想像了。」

基於本系課程、師資與教學品質的完

全自信，我們在那個還沒有醫院評鑑、大學評鑑的年代，就直接向世界職能治療師聯盟 (WFOT) 申請其職能治療師教育標準之認證。經過層層審核、補充、詢答之後，終於在 1995 年通過首次認證，意謂我們的畢業生具有到世界各國參加執業考照的入場券。為維護這項難得的資格，我們也一直更新課程以通過屆期審核來延續認證至今。實際上，也讓許多校友們能夠到歐美亞洲各地去執業，服務足跡遍達全球。2016 年美國 OT 證照考核會 (NBCOT) 總裁 Paul Grace 鑒於本系每年均有校友參加美國考照，且成績不俗，所以專程來台唯一參訪本系，並介紹美國 OT 考照的新制變革。此行他對本系教學讚譽有加，並鼓勵要提早因應美國新制，



圖：美國 OT 證照考核會 (NBCOT) 總裁 Paul Grace 來訪 (2016)



圖：OT 系促成日本北里大學來台與本院簽署 MOU (2019)

這也成為本系調整教育內容的新目標。

成醫四十成就，OT 卅三相隨。全體師生孜孜矻矻，一路成長茁壯。現今高齡化社會對我們專業的需求更多更廣更迫切，本系不斷在課程融入更多元的設計與

運用，也招募遴聘各領域的優質師資共育英才，並與國際各校交流合作，期能早日開辦跨國雙聯學位的學程，培育更多優秀學子放眼世界的胸懷。2019 年在醫院成立的職能治療中心，則將是我們未來拓展各項新型專業服務，落實專業理想與提升價值的重要基地。每個人的認真打拼很重要，而眾人合作的力量更強大。在此感激所有成醫夥伴向來對我們的協助與關懷，也希望未來能持續鼓勵我們、相互支持，讓我們朝氣蓬勃，大步邁進 下一個里程碑。



圖：成大 OT 卅週年系慶大會 貴賓系友齊聚同賀 (2020)